

ОТЗЫВ
официального оппонента
Клюева Юрия Владимировича
о диссертации Ткаченко Юлии Викторовны
«История радио Приднестровья»,
представленной к защите на соискание ученой
степени кандидата филологических наук по
специальности 10.01.10 – журналистика

В представленной к защите диссертации исследованы эволюция и организационные характеристики вещания, формы и жанры радиожурналистики Приднестровья. Актуальность обращения к теме обусловлена необходимостью более глубокого изучения местных медиа, имеющих особенный организационный и творческий функционал, значительно отличающийся от региональных и мировых СМИ.

Радиовещание и другие каналы местного уровня нечасто попадают в поле зрения исследователей, однако именно эта категория СМИ максимально приближена к своей аудитории и, как правило, наиболее полно реагирует на ее запросы. Приднестровье – непризнанная республика, государство с отложенным внешнеполитическим статусом. Такое неопределенное состояние государственности не может не влиять на функционирование медиасистемы республики в целом, и его радиовещания в частности. Как отмечает автор диссертации, именно в этом контексте «научный интерес представляет не только функциональный, жанровый и тематический аспекты работы радио, но и ее аксиологическое содержание» (С.7). Актуальным представляется также исследование трансформаций радиовещательной практики в историческом и современном контекстах, нашедших свое отражение в диссертационной работе.

Цель диссертации Ткаченко Юлии Викторовны – изучение эволюции и тенденций развития радио Приднестровья. Для достижения цели автором поставлено девять исследовательских задач (С.13). Каждая из них находит свое отражение в структуре работы в виде отдельных параграфов, что

позволяет выстроить гармоничную композицию диссертации, глубоко осмыслить и изучить заявленную тему.

Хронологические рамки исследования (С.8) вмещают 90 лет и содержат основные события с момента введения в строй первой в регионе радиостанции до современного этапа в развитии приднестровского радио. Широко представлена эмпирическая база исследования (С.8), включающая в себя архивные материалы. Это рабочая и отчетная документация, звуковые архивы, каталоги радиопрограмм по нескольким тематическим направлениям, а также публикации в СМИ, документы Государственного архива, Архива Верховного Совета ПМР и современные радиопрограммы приднестровских радиостанций.

Диссертантом проанализировано достаточное количество теоретических источников, описание которых раскрыто на 7 и 8 страницах диссертации. Используемая в работе литература систематизирована по нескольким позициям: 1) исследования по истории журналистики и СМИ; 2) труды по радиожурналистике; 3) исследования, посвященные истории приднестровского региона; 4) отдельные работы, освещающие деятельность СМИ республики. Представленный Список литературы (С.173-193) состоит из диссертаций и авторефератов, монографий, научных статей, учебных пособий, справочной литературы, официальных документов и включает 133 наименования.

В первой главе представлена история радиовещания Советской Молдавии. В частности, автор подробно рассказывает о строительстве первых радиостанций в регионе и становлении радиовещания в МАССР, классифицирует программы Молдавской редакции при Всесоюзном радио во время Великой Отечественной войны, детально анализирует развитие радио в МССР (1945-1989 гг.), представляет структуру Гостелерадио, виды и функции вещания. Автором диссертации сделан вывод, что «масштабы развития радио в тот период, разнообразие жанров, форм и широчайшая тематическая палитра <...> не могут не вызывать восхищения» (С.55).

Вторая глава посвящена становлению системы радиовещания ПМР. Первый параграф раскрывает функционирование радиовещания в контексте происходивших в тот период политических событий. Автор поднимает проблему языка, ставшую краеугольной в молдавско-приднестровском конфликте. В работе раскрываются предпосылки этого конфликта, роль радио в создании республики, особенности работы радиовещания в период обострения конфликта, в т. ч. на этапе вооруженного противостояния. Дается подробный анализ программы «Приднестровье». На ее примере диссертантом показаны приемы и методы работы приднестровского радио в указанный период. Сделан вывод, что «главными задачами радиостанции во время вооруженного конфликта оставалось информирование слушателей о ходе боевых действий, организация митингов и шествий в поддержку политики государства, сбор средств семьям погибших защитников, помощь в поиске без вести пропавших» (С.121). Второй параграф показывает роль государственного радио в жизни республики после 1992 года. Третий параграф содержит жанрово-тематический анализ программ приднестровского радио. Показаны изменения в использовании тем и жанров в передачах радио.

Третья глава посвящена тенденциям развития приднестровского радио. Первый параграф содержит типологическую характеристику приднестровских радиостанций. Во втором параграфе представлены результаты социологического исследования потребностей и предпочтений аудитории, третий параграф посвящен перспективам радиовещания в республике. Делается вывод, что «тренды современного вещания в той или иной степени реализуются в практике приднестровского радио. <...> Перспективы радио Приднестровья кроются в их усилении, максимальном использовании коммуникативного потенциала по взаимодействию с аудиторией и расширении спектра интерактивных возможностей» (С.170). Вместе с этим автор подчеркивает специфику вещания в республике и отмечает, что «уникальность приднестровского радиовещания обусловлена

полилингвальностью и полиэтничностью республики. Радио в этом контексте, наравне с другими СМИ, становится одним из элементов сложной и многоаспектной системы межкультурного взаимодействия. Стоит всячески поддерживать эту идею, позволяющую мирно жить рядом людям разных национальностей» (С.172).

В Заключении представлены основные выводы и практические рекомендации для приднестровских радиостанций. Эти положения объективны, убедительны, имеют **научную новизну**. Полученные результаты отражают суть проблематики исследования и представлены в Заключении. Отмечается **практическая значимость** представленной к защите работы. Диссертация может быть востребована приднестровскими редакциями радиовещания с целью учёта и обмена опытом, целесообразно ее использование в учебном процессе при подготовке и проведении лекций и практических занятий со студентами.

Собранный и проанализированный Ткаченко Юлией Викторовной материал может быть издан в виде монографии или учебного пособия, предназначенного для студентов с целью их обучения предметам, содержащим региональный компонент. **Теоретическая значимость** исследования подтверждается возможностью и рекомендацией опубликования монографии или учебного пособия на основе и с использованием материалов диссертации.

Несмотря на общую положительную оценку диссертации, следует отметить некоторые недочеты.

1. Формулировка названия диссертации требует уточнения и большей конкретизации, т. к. исследование включает в себя не только этапы развития радиовещания Приднестровья, но и организационные и творческие компоненты вещания, формы и жанры радиожурналистики, содержание передач.

2. В дальнейшей работе над темой приднестровского радиовещания желательно сильнее использовать личный архив автора диссертации,

который могли бы составить записанные на цифровой информационный носитель интервью и беседы с сотрудниками государственных и негосударственных радиостанций Приднестровья. Эти материалы могут значительно дополнить исследование.

Указанные недостатки не влияют на научную значимость диссертации, замечания носят по большей части рекомендательный, нежели обязательный характер, показывают перспективу дальнейшей работы. Содержание диссертации, сделанные выводы свидетельствуют о том, что автором исследования проведена значительная работа по целостному и всестороннему освещению поставленных вопросов. Тема близка автору, и это видно по заинтересованному и скрупулезному отношению к проблематике исследования.

Достоверность полученных результатов подтверждается структурированием и анализом эмпирического материала, логикой изложения. Научному исследованию Ткаченко Юлии Викторовны свойственны самостоятельность и новизна, релевантность применяемых подходов и методов состоянию и объему эмпирических данных. Автором работы продемонстрирована научная зрелость и подготовленность.

Выносимые на защиту положения (С. 14-15) полностью соответствуют проведенному исследованию. Ткаченко Юлией Викторовной опубликованы 20 научных работ по теме диссертации (С. 25-26), три из которых напечатаны в изданиях, входящих в перечень рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. В автореферате в полной мере отражены структура и содержание диссертации. Научные статьи, опубликованные автором исследования, соответствуют содержанию диссертации и отражают ее основные положения и выводы.

Диссертация Ткаченко Юлии Викторовны «История радио Приднестровья» может быть охарактеризована как самостоятельное, завершённое научное произведение, поднимающее и раскрывающее

актуальные проблемы развития радиовещания. Работа обладает научной новизной, практической и теоретической значимостью, вносит вклад в науку о журналистике. Результаты и выводы исследования обоснованы.

Диссертация соответствует паспорту заявленной специальности и в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ к исследованиям подобного типа, которые сформулированы в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а автор, Ткаченко Юлия Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Официальный оппонент:

доктор политических наук
(шифр специальности 10.01.10 – журналистика),
доцент, профессор Высшей школы
медиакоммуникаций и связей с общественностью
Гуманитарного института
ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский
политехнический университет Петра Великого»
Клюев Юрий Владимирович

30 октября 2019 года

Адрес: 195220, Санкт-Петербург,
Гражданский пр., д. 28, литера А,
16 учебный корпус, каб. 204
Высшая школа медиакоммуникаций и связей
с общественностью Гуманитарного института
ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский
политехнический университет
Петра Великого»

Тел.: +7 (812) 606 62 37

Электронная почта: rso@spbstu.ru

